
Csodát 
nem várunk a Magyar Párt uij ve- 

jetőségétől, de a valóságadta le- 

jetőségek kiaknázását mégis meg 

Evánjuk tőlük. Az uj idők uj ar- 

culata uj módszereket kiván ve- 

getésben, munkában egyaránt. 

Nem lehet és nem szabad a régi 

elkoptatott hurokat tovább pen- 

getni. Ma már nemcsak nevetsé- 

ges, de egyenesen kárhozatos is 

minden anakronizmus. Aki nem 

fud a világ uj szelleméhez alkal- 

mazkodni, lemarad. Azon keresz- 

tülgázol az idő és keresztülgázol- 

nak az események. 

Pedig az idő és az események 

ma rettentő irammal robognak a 

fejünk fölött. Jaj az egyénnek és 
jaj a népnek, akik nem értik 

meg a ma lelkét. Menthetet- 

lenül elpusztulnak, elsodródnak. 

Ezekben a zugó, kavargó, vajudó 

időkben férfiasan vállalni és valla 

ni kell mindazt, ami életet s felsza 

badulást jelenthet. Nem szabad 
félvállról venni semmit és nem 
szabad figyelmen kivül hagyni a 
legkisebb lehetőségeket sem. 

És legfőképpen a taktikát kell 
megváltoztatni. Mert háboru ez, 
életre-halálra menő véres háboru, 
amelynek során népek és nemze- 
tek sorsa dől el jobbra vagy bal- 
ra. Egy-egy vigyázatlan lépés év- 

is megpecsételheti valamely nép 
jövendőjét. Az a módszer és az a 
laktika, amely jobb időkben hasz- 
nos s célszerü lehetett, ma elavult 
és nem helyénvaló. Megváltoztak 
az idők és megváltoztak a lehető- 
ségek. Aki tegnap még gazdag 
volt, ma már koldus szegény ... 

Sokszor megesett ez már a tör 
ténelem folyamán, de végzetes kö 
vetkezménnyel csak azokat a né- 
peket sujtotta minden korszakfor- 
uló, amelyeknek vezérei nem ér- 

tették meg az idők szavát. 
Az erdélyi magyarság sorsa is 

uj vágányokra lendült. A végzet 
uj célokat és uj utakat jelölt ki a 
számára. A férfiak, akiket a ma- 
gyar nép bizalma a vezetők so- 
rába állitott, felejtsenek el min- 
dent, amit a multban tanultak. 
agy még inkább: okuljanak a 

muli tanulságain és alkalmazkod- 
janak a jelen adottságaihoz. Hasz 
nálják fel a kinálkozó lehetősége- 
et, hogy igy a gyötrődő erdélyi 
magyarság sorsán lendithessenek. 
Bármilyen tiszteletreméltók a 

tradiciók, ezekért a jövendő lehe- 
őségeit feláldozni, bünös könnyel 
müség volna. Az Élet a haladást, 
a megállás a Halált jelenti.. 

. évtolyam - 148. szam 

tizedekre, de talán évszázadokra 

Szerda 

.....zmzzozoor 

8 oldal, ára 1 lej 

den este megjelenő függyetlen politikai napan 

Cluj-Kolozsvár, 1933. julius 5. 

Elismerik a szovjetet és követet 
küldenek Moszkwáb: 
a kisantant államai 

Aláirták a megnemtámadási szerződést 
BeszarábiátrománterületnekismerielOroszország 

PÁRIS. A Havas ügynökség je- 
lentése szerint a Politis-féle szöveg 
alapján Franciaország diplomá- 
ciájának közbenjárására a szop- 
jetunió, valamint Lengyelország, 
Románia, Törökország, Észtország 
Lettország és Finnország között 
megkötötlék a megnemtámadási 
szerződést. A szerződést a külön- 
böző országok követei tegnap éj- 
jel irták alá. A jelentés szerint Ro 
mánia két egyezményt irt alá: 
egyiket mint a szomszédállam, a 
másikat mint a kisantant tagja. 
A kisantant államai és a Balti-ál- 
lamok, valamint Törökország kö- 
telezik magukat, hogy elismerik a 
szovjetállamot és még ez épben 
meghatalmazott miniszte 

Ludendorf 
támadása Hitler ellen 

„irgalmatlanul letörünk minden megmozdulást 
igéri a vezér - Ausztriában bombák robbantak 

(Berlin.) A német fajvédőmoz- 
galmat tulajdonképpen Luden- 
dorff tábornagy még Hitler előtt 
megkezdte s később Hitler egyik 
legnagyobb hive a tábornagy lett. 
A kampóskeresztesek uralma 
azonban hálátlannak bizonyult 
egykori támogatóival szemben, 
amit Hugenberg és leguiabban 
Ludendorf esete is bizonyit. lit- 
lerék ugyanis 

feloszlatták a tábornagy sza- 
petségét, a Tanneberg-Ligát. 

Emiatt Ludendorff lapjában, a 
„Volkwarte-ban éles támadást 
intéz Hitler rendszere ellen. Ez a 
támadás azért 1s rendkivül érde- 
kes, mert ez az első kritikai hang, 
amely a német sajtóban HHitler el- 
len elhangzott. Ludendortf lapjá- 
ban a következőket irja: 
- A német hadsereget, amelyet 

én vezettem a háboru alatt. 
Juda és Róma tették tönkre. 
Most azonban németek te- 
szik tönkre a nép szabadság- 

mozgalmát. 
Én emelt fővel mentem végig a 
puskacsövek sorfala között, s 

reket kül 

denek ki Moszkovába. A megkötött 
szerződésnek francia részről óriá- 

si jelentőséget tulaijdonitanak, 
mert ebben látják biztositékát Ke 

let-Európa békéjének és nyugal- 

mának. 
A megkötött szerződésnek való- 

ban nagy jelentősége van s hogy 

ezt könnyebben megérthessük, rő 

viden reámutatunk a május 24-én 

Genfben tartott leszerelési konfe- 
rencián elhangzott érvekre, pala- 
mint a Politis által bemutatott sző 

pegre, amely a támadó fél bünte- 

tését tartalmazza. A szovjetmeg-! 

határozás szerint támadó állam- 

nak nyiloánitják azt, amely fegy- 

Deres erőpel hatol át valamely 
más állam határain és szá 

ábornagy 

engem fognak követni azok a 
szabadságszerető németek, 
akiket ma meggátolnak a né- 
met állam szabadságáért vivő 

küzdelmükben. 
Ezek után nagy érdeklődéssel 

várják, hogy mi lesz a következ- 
ménye Ludendorff tábornagy Hit- 
ler-ellenes éles támadásának. 

HITLER FENYEGET 
(München.) Hitler német kan- 

cellár jelenleg Reichenbad fürdőn 
tanácskozik a rohamosztagok és 
rohamoszlopok vezetőivel, akik 
Böhm vezérkari főnök hivására 
haditanácsra gyültek össze. Hiva- 
talos jelentés szerint a nagy ha- 
ditanács előtt Hitler mintegy há- 
rom óráig tartó beszédet mondolt 
a „Nemzeti forradalom' eddigi si- 
kereiről és vivmányairól és uta- 
sitásokat adott a jövőre nézve. 
Majd azt fejtegette, hogy a nem- 
zeti szocialista uralom csak akkor 
lehet állandó, ha sikerül az ui 
rendszert a nép legszélesebb réte- 

geiben meggyökereztetni. Ehhez 
pedig az kell, hogy 
a munkanélküli inségesek 

II meg 

területet. A probléma az bolt, 
hogy meg lehessen állapitani, 
hogy mit ért a szovjet pvalamely 
állam területe alatt. Azt a határt, 
amit az egyes szomszédállamok 
egymásközött elismertek, vagy pe 
dig azt a területet, amelyet ma 
valamely állam birtokol. A konfe- 
rencia elfogadta az utolsó allás- 
pontot: pvagyis azt, hogy minden 
terület, amely jelenleg palamely 
állam birtokában pan, az ő tör- 
pvényes területe. Eszerint tehát 
Oroszország elismerte Nománia je 
lenlegi határait, ami azt jelenti, 
hogy Beszarábiának csatlakozása 
most már a szovjet részéről sem 
pitatható. 

mielőbb kenyérhez jussanak. 
Végén kijelentette Hitler, hogy 

irgalmatlanul le fog törni 
minden kisérletet, amely a 
mai rend felboritására törek- 

szik. 
Hitlerék nagyszabásu földbir- 

tokreformot terveznek, azonkivül 
elrendelték, hogy a munkanélkü- 
liség enyhitésére minden hónap 
elsején 

le kell ponni minden alkalma 
zott munkásnak, nyugdijas- 
nak stb. a fizetéséből egyelő- 
re önként megállapitandó ösz 
szeget, amelyek a munkanél- 
küliek eltartására be kell fi- 
zetni a birodalmi pénztárba. 

UJABB MERÉNYLETEK 
AUSZTRIÁBAN 

(Bécs.) A badeni villamos vasut 
elleni bombamerénylet nyomo- 
zása kideritettee hogy a bécsi 
tisztképző iskola épületében levő 
gimnázium négy internátusi 
növendéke is bünös a merény 

letben. 

A négy gimnázistát vasraverve 
szállitották a bécsi ügyészségi fog 
házba. Bebizonyosodott róluk, 
hogy szoros barátságban álltak a 
Bajorországba menekült Kalla és 
Gazda merénylőkkel. 

Ischl-fürdőn Tauber Richard 
világhirü énekes bátyjának, Tau- 



ber Miksa gyárosnak a villája 
előtt tegnap nagy dörejjel 
felrobbant egy lóporral tőöl- 
tött petárda, de Szerencsére 

bajt ne mokozott. 
A teierországi Sanktrupprecnt 

felé vezető uton egy vendégfoga- 
dó előtt 
bomba robbant s az épület 

ablakait betörte. 
A voralbergi Rözhisben levő lő 

por- és fegyverraktácból 
elloptak egy géppuskát, 
husz fegyveri és sok /öl- 

tényt. 
A csendőrség házkutatást lar- 

tott a felsőausziriai Fenerbach- 
ban s az ottani hitlerista vezetők- 
nél 

egy gépfegyvert és sok gya- 
logsági puskát találtak. 

Burgenlandban Pinkafő közelé- 
en ismeretlen tettesek elpuszti- 

tották a táviró és telefon vezeté- 
keket. 

TÁRSADALMI ÉLET 
(-) GYERMEKEK A SZINPADON. 

Julius 16-án, vasárnap délután 4 órakor 
a Monostori-ut 30. szám alatt (volt Zaj- 
zon-kertben) a kolozsvári Munkásszer- 
vezetek és a Szociáldemokrata Párt mii- 
soros táncmulatságot rendeznek. Ez al- 
kalomból a 35 tagból álló gyermek-mü- 
kedvelőgárda fog igazi müvészi érzés- 
sel egy szindarabot bemutatni. Mivel 
Kolozsváron gyermek-mükedvelők még 
nem szerepeltek, érthető, hogy nemcsak 
a munkásság körében, hanem nagy ál- 
talánosságban is az előadás iránt ér- 
deklődés mutatkozik. 
(-) A KOLOZSVÁRI KATHOLIKUS 

KÖR LILIOM-ÜNNEPELYE. A Kolozs- 
vári Katholikus Kör hagyományos Li- 
lom"-ünnepélyét julius 16-án, (vasár- 
map) rendezi meg a róm. kath. főgimná- 
ziumban, melynek előkészitésén és si- 
kere érdekében egy 100 tagu rendezőbi- 
zottság fáradozik, Az ünnepély sikeré- 
nek biztositásána a Kör vezetősége ju- 
lius 0-án, csütörtökön este fél 9 órai kez 
dettel társasvacsorát rendez az Iparos 
Egylet Rudolf-ut 22. szám alatt levő 
Aggmenházban, melyre a Kör minden 
tagját és családtagjait ezuton hivja 
meg a rendezőség. Egy teriték ára 10 
lej. Előjegyzéseket elfogad: Hadady 
György uridivat-kereskedő, Főtér 14. a- 
Török Árpád hentesáru üzlet, Regele 
Ferdinand 110. Telefox 365. Jelentkezés 
csütörtök délelőtt 12 óráig. 

- KÖSZÖNETNYILVÁANITÁS. indazon rokonoknak, barátok- 
nak és ismerősöknek, akik néhai feleségem: Jepure Mária temeté- sén enyhiteni igyekeztek fájdal- mamat, ezuton mondok hálás 
köszönetet, Alacs Kristóf. 
- Dolgozik a hóhér Németország 

ban. Altonai jelentés szerint Koppel 
usztáv utazót, akit egy kapitány feleségének meggyilkolása miatt halálra itéltek. tegnap reggel le- fejezték. Koppel annakidején ál- lati kegyetlenséggel ölte meg ál- dozatát és jellemző a lelkiállapo- tára, hogy a véres holttest mel- lett megivott néhány üveg sört. - Verdeni jelentés szerint a fog- házudvaron lefejezték Bordvárt Henrik 24 éves kőfaragót és Tolle Ferdinand 22 éves cipészt. Mind- ketten előbb elcsábitották meny- asszonyaikat, azután pedig az egyik menyasszonyát megfojtot- ta, a másik pedig mátkáját egy mozdony elé dobta. hogy az ön- gyilkosság látszatát keltse. Mind- ettőt nyaktilóval fejezték le. 

s. n s . Sürgős elköltözés miatt 
folyó hó 6-án, pénteken reggel 9 órakor minden elfogadható 

árért, szabad kézből eladom alábbi tárgyaimat: 
drb. 2 személyes rézágy, 
drb. fehérzománcos gyenmek vaságy, 
nagy, 4 kisebb rajztábla, 

1 4 drb. zsiros bödön, 1 

1 

1 nagy Singer varrógép, 
1 

1 

1 

1 asztali lámpa, 

1 kis piaci mérleg sulyokkal, 
1 kétkerekü gyermekbicikli, 
1 szabályozható festő-állvány. 
2 darab pulituros ruhaszekrény, 
székek, stb. 

Kevés készpénzzel érdemes megtekinteni. 
Kalvin-utca 7. szám, földszint, hátul 

az udvarban 

horgonyzott füthető fürdőkád, 
uj vastengely 2 uj nagy kerékkel, 

í 11 eleeleeo 
Háromév óta befejezetlen a Nagybánya-Máramarossziget 

között épülő vasliid 
(A „Jóes- 

Ő OSZO 

(Máramarossziget.) 
tét!" máramarosszigeti tudósitó- jától) A Nagybánya-Márama- 
rossziget között közlekedő autóbu szok utasainak már régóta külö- nös meglepetésben van részük a Máramarosszigettől néhány kiló- méternyire fekvő Bárifalu hatá- rában. Itt ugyanis az ut egyik fa- hidhoz vezet, ahol 

z 
ay étebé. gye 

SZAVANKÉNT 1 LEJ, VASTAGA EE BETÜVEL ezEDVE s 
.. 

az ufasokal letessékelik az 
autóbuszról, azután az üres 
autóbusz óvatosan áthalad a 
hidon és az utasok gyalog 

utána. 
A hid ugyanis olyan rozoga, hogy 
nem biír meg egy utasokkal meg- terhelt autóbuszt. A fahidtól né- 
hány méternyire egy pompás 
pashid pan ugyan, de be- 

áékfo 

az aranyat teljes A „RECORD" értékbenváltja be ARANY- Keresse fel teljes bizalom- 
mal. Cal. Victoriei (. BEVÁLTÓ Kosuth Lajos ucca) 1. Öra és ékszer speciálista 

vesz és clad jókarban levő használt férfiruhakat. Télikabátokat is vesz 
ARCO, Jókei-u. I. ez. 

KERESEK KüÜLÖY TELKEN 2 zb. 
bás, konyhás lakást, esetleg kerttel. Ci- 
met „Jutányos" jeligére kiadóba kérek. 
ZENEKAR részére enekelni tudó vig- 
kedélyü bohéám nők felvétetnek, aki 

ÜRES parcella Str. Petru Rarcs 70a. 
(Pata-uccai végállomás) alatt bekecitve 
eladó. Értekezni Vasilie Lupu 67. sz. 
KliADÓ egy szép nagy szoba, kony- 

ha. Str. Áron (Csermalom-ucca) 14. sz. 
alatt. 

FASZNÁLT vasajiót megvém i7 k 
resek. Cim a kiadóban. 
EGY jazz-dobot keresek megvételre, 

vagy bérbe. Cim: Monostori-ut 23. sz.e 

Monostori-ut 25. Babos. 

R Ff GEORGE 30 am (Szilá: gyi-telep) alatt egy szoba, konyha, speiz tun pincével és gyümölcsössel olcsón 

Babos. ELVESZETT értéktelen Szentantal: KETZöB konyhás, speizas, . eran érem, megtalálója jutalomban részesül. 
Marton, Oásanu 92. 
Meye fee- fel Eagtaeg AZ ERZSÉBEI FKURDŐÖBEN gőz nők- 
nek szerdán és csütörtökön egész nap, férfiaknak pénteken és szombaton egész nap, vasárnap délelőtt. Kádfürdő 
nyitva mindennap reggel 5-től 9-ig. Ol- 
csó, redukált árak. 

KETTŐ szoba, ko 
szobás, füthető üvegesverandás lakás 

dás ház eladó. 

Carcalechi 3. 

EGY SZOBA, konyha, mellekhelyisé 
gekkel elsejére kiadó. Feleacului 33. 
TISZTA szoba, kon yha, julius 15-re 
kiadó Tordai-uti ujtelepen. Érdeklődni 
Király-ucca 51., házmesternél. 

KICSINYBEN állandóan kapható BOG. 1 NÁR ÉS SZÁNTO Széchenyi-tér 26. sz. Aazonnalra kiadó. Str. Closca (Fecske-uc- alatti vendéglőjében PIKONÁL. ca) 5a. Értekezni: Bihari, Str. Ion Ma- ti i iorescu (Gyulai Pál-ucca) 21. 
GYÖNYORU ; SZOBAÁS KOMFOR: 
TOS MODERN, egészséges lakás a iköz- 
pontban augusztus 1-ére kiadó. Érdek- 
lődni lehet: Mikes Kelemen-ucca 17., 
házfelügyelőnél. 

ÜZLETI könyvek fölfelktetését óra- 
könyvelést jutányosan vállal könyvelés- 
ben oktatást nyujt románban németben 
perfekt könyvelő. Cimeket továbbit 
Hiller, Cal. Traian 55., 

KISÉBB családi házat vennék kész 
pénzzel. Ajánlatot kérek ánmeg jelölés- 
sel „Adómentes" jeligére. 

(Pillangó-telep) Strada 

KIADÓ kapu alatt kettő szoba üzlet 
helyiságnek, lerakatnak, irodának, gar- 
zonlakásnak, rendelőnek, csendes muü- 
helynek. Str. Memorandului 4. 
MEGBIZHATÓ kifutófiuk állandó ke- 
resetre fölvétetnek, Széchenyi-tér 32., 
turógyár. 

SZENZÁCIÓS találmányhoz cca. 20 
ezer lejjel társat keresek. Cim a ikiadó- 
ban Keális" jelige. 

KERESTETIK azo nnal gyári étkez- 
débe a vendéglői főzésben teljesen jár- 
tas, jól főző gyenmektelen házaspár TEGNAP a Sétatér egyik padjáról el- 5000 lej kp. garanciával Reflektánsok veszett egy aktatáska kelim-függöny- cimét kiadóba kerem leadni. nyel. Nyomravezető, vagy megtaláló 500 NÉGYHETES fiugyermeket örökbe lej jutalmat kap. Dr Butyka, Honvéd- adnék. Árpád-ut 14. Braunné. ucca z1i. 

ROVAL-MOZGÓRA, 
Ma kedden 

„Hiv a puszta..4 
Bársony Rózsi Kun 

Halmay Tibo- magd,, Az igazgatóság ezuton kéret; publikumot jegyeinek előe ,b megváltásara, nehogy megtörteló ljen mint ezelőtti napokban nn. a rendes kezdési időben jövé, s tudtak már jegyeket kapni. 1 
Ilyen filme: egysz 

életében fáti 

fejezetlen állapotban. Már ; épe... 
A „Jóestét! tudósitója az a 

tóbusz-utasok kérésére a Ci 
Drumurilor máramarosszigt szekciójához fordult felvilágos tásért. ahol a következőket mon. dottak: 
A Casa Autonome a Dm. murilor a vashid befejező munká. latainak elvégzésére még az el mult évben árlejtést hirdetett amit annak rendje-módja szerint meg is tartottak. A munkát azon. ban nem lehetett megkezdeni mert - nincsen pénzünk. Igé. retet kaptunk azonban. hogy még 
a nyáron rendelkezésünkre fogják bocsájtani a szüksé- 

ge5 összegeket. 
De ez persze nem biztos. 
Szóval várnunk kell! Őszre ta- lán meg lesz a vashid. Ha nem őszre. talán jövőre, vagy két év mulva. De vajjon a rozoga fahid meddig birja? 

MEGIS KOLO/SVARRA KERtL A TORDASZEN AS/Ló DŐBETEG LEANY 
(Cluj-Kolozspár ) A Joóestét!" 

vasárnapi számában egy lelhivás: 
közöltünk Kolozsvar zsidóságá- 
hoz, amelyben felhivtuk a neme- 
sen érző sziveket arra u koörül- 
ményre, hogy a tordaszentászlói 

zongorázni tud, előnyben részesül. Cöm 

megnyugtató. 

tüdőszanatóriumban uiolsó óráit 
éli egy 20 éves zsidóleány Orvo- 
sai lemondottak életéről A szeren 
csétlen leány megirta, hegy már 
nem sok van hátra a földi életé- ből. kérte szüieit. hogy szallitsák 
Kolozsvárra, mert it szeretne 
meghalni. A leány szülei szegé- 
nyek s nem állt volna módjukban 
a költséges Letegszállitást lebo- 
nyolitani. Ezért lapunkhoz fordul 
tak, hogy hivjuk fel a könyörüle- 
tes sziveket, hogy a haldokló lélek 
utolsó kivánsága teljesedésbe men 
jen. Felhivásunknak meglett a 
kivánt eredménye, mert ma dél- előtt a kolozsvári neolog hitköz- 
ség arról értesitett bennünkei, 
hogy a zsidó szentegyiet Kolozs- 
várra szállittatta a szerencsétlen 
leányt s itt gondozás alá vette s 
ha meghal, eltemettetéséről gon- 
doskodnak. 

- DUCA BESZAMOLT KüÜL- 
fOLDI TAPASZTALATAIRÓL 
Duca hazatérése után tegnap az 
óliberálisok végrahajtó bizottsága 
gyülést tartott. Duca a gyülésen 
ismertette a pácisi és londoni lá- 
osatásának eredményét, azonki 
vül beszámolt az ország nemzet- 
közi helyzetéről. amely szerinte. 
ma külpolitikai szempontból is 

A végrehajtó bi zottság gyülésés ran délután 3 
órakor folytatiák. 

banu kban Mrdeini, Btzsas sket! 
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Clu j-Kolozsoár. ) Amikor a vá 
vezetősége elkészitette a vá- 

10 Hletékek szabályrendeletét, 

1 jósoltuk, hogy az abban fog- 
Mák nem fognak a lakosság tet- 

gésével találkozni. 
i Elsősorban azért nem, mert ke- 

esztülvihetetennek, sőt nevetsé- 
gesnek látszott az a körülmény, 

hogy a város z 
az élet minden megnyilvánu- 
lását meg akarja illetékez- 

tetni. 
A „Jóestét!" állásfoglalását ha- 

marosan magukévá tették a vá- 
jos gazdasági érdekeltségei és igy 

förténhetett meg, hogy az illeték- 
sabályrendelet első nyilvános 

tárgyalásán az érdekeltek 
egymásután mondották el le- 
suitó véleményüket a sza- 

bályrendeletről. 
Ez az egvséges állásfoglalás az- 

után arra birta rá a város veze- 
tőségét, hogy 

ÁDIó 
SZERDA, julius 3. 

Bucuresti. 15: Vegyes gramofon. 14.15: 

Könnyü zene. 18: Rádiózenekar. 21.50.: 

Balan Th. zongorázik. 22.30: Vendéglői 

zene. . , 

Budapest. 7.45: Torna, utána gramo- 

fon. 11: Régi magyar játékok. 13.05.: 

Jenekari hangverseny. 14.30: Szmirnoff 

Szergej orosz balalajka zenekara. 16.30.: 

A rádió diákfélórája. 17: Weidinger 

szalonzenekar. 18: A mai kor épitőmü- 

vészete, 18.30: Országos Postás zenekar. 

19.45: Szeptember végén, elbeszélés. - 
20.15: Terménytőzsdei árak. 20.25: Ká- 

dos György és Szentmiklóssyné Bankó 
Julia szerzeményei. 21.30: Pannonia ze- 
néje, előadás. 22: Szerdahelyi László 
hegedüestje. 22.45: Lantos jazz, utána 
hirek, majd győri Lakatos Tóni és ci- 
gányzenekara. 

. 

HOLNAP TÁRGYALJÁK DR. 
KOFN HILLEL KOLÓZSVARI 
UGYvÉED KOMMUNISTA PF. 

RÉT 

(Cluj-Kolozsovár.) Tegnap kezd- 
fe meg a kolozsvári törvényszék 
. szekciója dr. Kohn Hillel is- 
mertnevü kolozsvári ügyvéd kom- 
munista perének a tárgyalását. A 
vádirat szerint dr. Kohn „Az Uj 
áboru ellen" cimü ujságban le- 
özölte az amszterdami kongresz- 

szus lefolyását és az ott hozott 
ügynevezett „Fogadalmat. A 
Magyszabásunak igérkező bünpert 
az idő előrehaladott voltáéri a 
orvényszék szerda délelőtt 9 órá- 
Ta halasztotta el. 

Ha jó és olcsó könyvet akar 
baragomány jés irodalom 
i y ágából, u ordul- 
ln bizalotmal 

Keszey Albert 
köynyv- és papirkereskedésé- 
ez, Cluj-Kolozsvár. Főtér 7. 

imoy ellentéfek merüle 
tagok között az illetékszahályrendelet 

életheléptetése miatt 
a tervezeten változtatásokal 

eszközöljön. 

A változtatás nem ment simán s 
legfőképpen nem ugy, ahogy azt 
a lakosság szempontjából üdvös- 
nek találtuk volna. Nem igérte 
meg a város vezetősége a terve- 
zetből azoknak a szakaszoknak 
az eltörlését, amelyet a legna- 
gyobb mértékben kellemetlenül 
érintik a gazdasági és kereskedel- 
mi köröket. 

Nem törölték el a taxa ad 
pvalorem-et. (az áruértékadó), 

amelynek életbeléptetése ellen 
Kolozsvár gazdasági érdekképvi- 
seletei mozgalmat inditottak, hol- 
ott a 

pváros pvezetősége megigérte, 
hogy ezt az illetéket nem lép- 

teti életbe. 
És hogy mennyire nem volt he- 

lyes a város vezetőségének az a 

fel a városi fanáts- 

politikája, amikor nem vette te- 

kintetbe az érdekeltek kivánsá- 
gait, mi sem bizonyitja jobban, 

mint az, hogy most a szabályren- 
delet részletes tárgyalásán 

komoly ellentétek merültek 

fel a ianácsban a kérdés fö- 
lött. 

Arról is beszélnek, hogy egyes ta- 
nácstagok kabinetkérdést csinál- 
nak az ügyből s ha nem lehet át- 

hidalni a mutatkozó ellentéteket, 

ugy : 
lemondanak a tanácsban vi- 

selt állásukról. 
Lemondanak. Ezért nem dől 

össze a városháza és nem változik 
meg a szabályrendelet ugy, ahogy 
a lakosság érdekei kivánják Egy 
valami azonban mégis maradt szá 
munkra: tapasztalat. Ne üljünk 
fel az igéreteknek még akkor sem 
ha azt a város vezetősége is teszi. 
A város vezetőinek igérete alig 
több a semminél. 

Csak a viszonteladókkal szemben emelték fel 
a piaci helvárakat 

(Cluj-Kolozsvár.) Néhány nap-1 
pal ezelőtt cikk keretében számol- 
tunk be arról, hogy a városi ta- 
nács meglepetésszerüen felemelte 
a piaci helypénzeket. A cikkel 
kapcsolatban felhivták a figyel- 
münket, hogy a helypénzemelést 
a termelőkkel szemben nem alkal 
mazták, csupán a viszonteladók- 
kal szemben, akik nem kaptak uj 
taxaemelést, hanem egy eddig 
hatályon kivülhelyezett törvény 

értelmében fizetik a helypénze- 
ket. A termelők most is ugyan- 
azt a helypénzt fizetik a piacon, 
amit eddig fizettek. A viszontel- 
adóknál uira életbeléptették a ha- 
tályon kivülhelyezett törvényt, 
amelyet azonban most sem alkal- 
maznak teljes egészében, de a for 
galom arányában a kivitt áruk 
mennyisége után állapitják meg 
a helypénzeket. 

s ......................... 

Befejezetlenül hagyja a város Kolozsvár területén 
az utjavitási munkálatokat 

(Cluj-Kolozsovár.) Tegnap dél- 
előtt közel ötven főből álló mons 
tre küldöttség kereste fel dr. De- 
leu Victor polgármestert. A kül- 
döttség tagjai a Bulgári-telep ház 
tulajdonosokból és lakókból ál- 
lottak, akik előadták az uccaja- 
vitási munkálatok miatt őket ért 
sérelmeket. 

Ezek a' sérelmek hasonlók a 
Galamb-uccai háztulajdonosok 
sérelméhez. Ugyanis néhány hét- 
tel ezelőtt a Bulgária-telepi uccá- 
kon megjelent egy csákányokkal 
és lapátokkal felszerelt munkás- 
csapat és hozzálátott az uttest 
felásásához. A Bulgária-telep la- 
kói örömmel fogadták a tényt, 
hogy végre a városi időközi bizott 
ság szeme megakadt a Bulgária- 
telepen és igyekszik az uccákat 
megjavitani. Az öröm azonban 
nem tartott sokáig. A munkások 
egy szép napon, anélkül, hogy be- 
fejezték volna az uccajavitást, 
nem jelentek meg a Bulgária-tele- 
pen. Egyik nap telt a másik után 
de a munkáscsapat nem akart 
visszatérni és befejezni a meg- 
kezdett munkát. 

Ugyanez az eset megtörtént az 

Iris-telepen is, ahonnan nemrégi- 
Den szintén küldöttség indult a 
polgármesterhez. A polgármeste- 
megnyugtatta az Iris-telepieket 

éppen ugy, mint ma a Bulgária- 
telepi küldöttséget, hogy nincs 
semmi baj, 

folytatni fogiák a javitást, 
csak pillanatnyilag nincsen 
rá pénz és a munkálatok e- 

miatt szünetelnek. 
A polgármester megnyugtatása 

indokolt, de nem érthető. Akkor, 
amikor a város elhatározza, hogy 
egy uttestet megjavit, feltétlenül 
meg kell legyen rá a szüksé- 

ges pénze. 
és nem szabad előfordulni annak, 
hogy a munka megkezdése után 
ne legyen pénz azt befejezni. A 
felásott uccák teljesen 
alkalmatlanok ugy a teher-, 
mint a személyforgalom lebo- 

nyolitására. 
Amugy is elég rosszak a kolozs- 
vári uccák és elég járhatatlanok, 
semmi szükség sincs arra, hogy 
azokat fizetett napszámos mun- 
kásokkal még járhatatlanabbá te- 
gyék. Vagy talán ugy gondolja a 
város, hogy a kolozsvári uccákon 
az a kis ásás, amelyből egyelőre 
az uccajavitás áll, már ugy sem 
rontja el a kolozsvári uttesteket s 
azokat már mesterségesen sem le- 
het jobban elrontani, mint ahogy 
ebben a pillanatban az utjavitás 
előtt állanak? Talán mégis be 
kellene fejezni a megkezdett ut- 
javitási munkálatokat. 

Ha kellemesen akar utazni, válassza az 

Ruto Modern 
olcsó, gyors és kényelmes autóbuszait 
Kolozsvár-Marosvásárhely me- 

nettérti jegy ára Lei -- - 250 
Kolozsvár - Szaszrégen menet- 

térti jegy ára Lei- - -- 
Kolozsvár-Mócs menettérti jegy 

ára Lei 
Szászrégen-Marosvásárhely 

menettérti jegy ára Lei - - 70 
Igazoló-könyvecskével rendelkezö köz- 
tisztviselők részére a Kolozsvár-Ma- 
rosvásárhely menettérti jegy ára 200 L. 

loazgatóság. 

MI VOLT AZ OKA A KOLOZS. 
VÁRI SZOCIÁLDEUMOKRATA 
PÁRTNAÁL MEGTARTOTT HAZ- 

KUTATÁSNAK? 
(Cluj-Kolozsoár) A szociálde- 

mokrata párt négy tagia Bruder 
és Stroia vezetésével tegnap meg- 
jelent Hatieganu Simon rendőr- 
kvesztornál és panaszt tettek a 
szombaton megtartott házkutatá- 
sok ügyében. A szocialisták felvi- 
lágositást kértek a kvesztortól ar- 
ranézve, hogy 

miért történt a házkutatás 
és az ott tartott iratok lefog- 

lalása. 

A kvesztor azt válaszolta, hogy 
bizonyos feljelentés alapján az 
ügyészség rendelte el a házkuta- 
tásokat. 

MEGHIVÓ 

A Hargita önsegélyző, takarék 
és hitelszövetkezet 1933 augusztus 
6-án, vasárnap délelőtt 10 óra- 
kor rendkivüli közgyülést tart az 
Unió-ucca 4. szám alatti helyiség- 
ben, melyre a szavazattal biró 
tagokat tisztelettel meghivom az- 
zal, hogy amennyiben az alapsza- 
bályok 90. paragrafusának elő- 
irása szerint, a fentirott időben 
nem jelenne meg kellő számu tag, 
ugy a közgyülést augusztus hó 
20-án délelőtt 10 órakor tartjuk 
meg a fentjelzett helyen. 

Tárgysorozat: 
1. Az alapszabályok 2-ik, 35-ik 

és 31-ik szakaszainak módositása. 
A módositások tervezetét, vala- 

mint a szavazati joggal biró tagok 
névsorát irodánkban a tagok meg 
tekinthetik. 

Cluj-Kolozsvár, 1933. julius 3. 
Az igazgatóság nevében: 

„HARGITA" 
önsegélyző, takarék- és hitelszö- 

vetkezet, Cluj. 
Dr. Veress Pál Dr. Boronkay 

titkár. elnök. 

- Halálos véget ért a vasárnapi 
mulatság. Kelemen Gyula 40 éves 
Köves-ucca 41. szám alatti lakos 
vasárnap délben a vendéglőben a 
kelleténél többet ivott a borból. 
Az alkohol megártott különben is 
gyenge szivének. A mulatság után 
arament, lefeküdt s többé fel se 

elt. 
Kitelepitették Moszkva lakos- 

ságának egyharmadát. Moszkvai 
jelentések szerint a szovjet-kor- 
mány nagy tisztogató akciót vég- 
zett Moszkvában. A vidéki oro- 
szok beözönlése miatt a főváros 
lakosságának kétharmadrésze el 
kell, hogy távozzék Moszkvából. 
Ezeket államköltségen már el is 
szállitották. A többiek utlevelet 
kapnak s csak ennek alapján ma- 
radhatnak a fővárosban, ahová 
továbbra is megakadályozzák a 
vidéki lakosság beözönlését. 



II. évtolyam, 149. 

Érettségiznek a kolo 
Sikeresen vizsgáznak a szóbelin a kisebbségi diáklsányok 

(Cluj-Kolozsvár.) 
nap fáradtan küldi sugarait a 
földre. Fáradtan én erőtlenül 
mintha nem is a nyárban, ha- 
nem az őszben járnánk. Pedig 
nem. Nyár van. ÁA fák zöldkoro- 
nába lombosodtak, a réteken, 
kertekben virágok pompáznak, 
csak az időjárás folytatja külön- 
leges és élvezhetetlen, de egyben 
unalmas játékát. 
Nyár van. Az iskolák kapui 

már napokkal ezelőtt bezárultak. 
Az izguló, hevülő, szorongó diák- 
csapat leapadt az érettségizőkre. 
Ez a kis csapat most éli legfor- 
róbb, legküzdelmesebb perceit. 
Az érettségi irásbeli részén már 

tulvannak a baccalaeureatus-je- 
löltek. Most a szóbeli rész zajlik 
le szerte az országban. A kolozs- 
vári 

kisebbségi tanintézetek 

A juliusi 

nö- 
vendékei a Regina Maria 
leánygimnázium tornacsar- 

nokában pizsgáznak. 

kok, érettek és még éretlenek fi- 
gyelik a szellem nagy tornáját a 
testkultusz csarnokában. 
A nap erőtlen fénye betüz a tornacsarnok hatalmas ablakain 

és a vizsgáztató tanárok felé jó- 
ságositja aranysugarait, mintha 
csak a vizsgázók érdekében ten- 
né. Hosszu asztal előtt ülnek a vizsgáztató bizottság tagjai. Egy- től-egyig szigoru tekintet. A tor- naszerek most pihennek A kö- zönség sorait pedig siri csönd lengi át. A hosszu tanári asztal előtt ülnek a diákok. Jelen eset- ben diákleányok Egyik szebb, mint a másik. Nyoma sincs egyi- 
en sem az izgalomnak. A feltett kérdésekre halkan bár, de hatá- rozottan felelnek. 

vizsgáztató bizottság rend- ivül ; 
megértő és elismeréssel pan 

a tudás előtt. 
Mert a leányaink 

Valóságos bucsujáróhely van itt. ! 

SZINHAZ és MOZ 
..... 

OPERA-MOZGÓ MUSORA: 
Hétfőtől: Tökmagkisasszony. Pa- 

zar kiállitásu szalonvigjáték. 
Főszerepben: Dolly Haas, Ha 
rold Paulsen, Betty Aman, 
Ottó Wallburg. 

A SZINKÖR MOZGÓ MUSORA. 
Kedden 3. 5, 7 és 9 órakor: Erzsébet ki- 

rályné. A nemeslelkü nagy király- 
né élete, szerelme, szenvedése és 
tragikus halála. 

Legközelebbi szenzáció a legujabb Böl- 
váry-Stolz filmeláger: A férjfogás. 
(Egy férfi, akinek szive van.) Gus- 
tav Fröhlich és Maria Solveg fő- 
szereplőkkel. 

ÉPITŐMUNKÁS MOZGÓ 
MÜUSORA: 

Hétfőn, kedden, szerdán: 
5 és 7 órai kezdettel utoljára: A ci- 
gánybáró. Zenés filmoperett. 10 
tagu élőzenekar-kisérettel. 

Következő müsorunk: julius 9-től: So- 
doma és Gomora pusztulása. Fősze- 
repben: Várkonyi Mihály és Luci 

Zsvaári leanyok 

Szülők, tanárok, érdeklődők, diá-! a kérdés. 

tudnak a szó igazi értelmében. Legyen bármennyire is nehéz az 

Bolváry-Stolz filmslágert mu- 
tat be a Szinkör Mazgó az Erzsé- 
bet királynő film után, melynek biztos ismét a legnagyobb sikere lesz. Ezt a filmet a világsikert ara tott Egy kis senki c szindarab után dolgozták fel filmre és a leg- kedvesebb és legnagyobb filmszi- nészeknek osztották ki a főszere- peket. A Szinkör Mozgó, ha nyár 
is van, a legjobb filmeket hozza 
ki és ezt a pompás, kitünő filmet 

(Cluj-Kolozsoár.) A hivatalos 1 
lap legutóbbi számában megje- 
lent királyi rendelet szerint a mo- 
nopol törvénynek 1., 20., 21. és 22. 
cikkeiben az ipari kazánokra, va- 

Dorian, 

NMár csak 

lamint a szindikó oraj 
és a Szesz-szindikátusra vonatko- 

I nap választ el a Román Állami Osztálysorsjáték III-ik osztályának huzásátol. 

MAzinkön Mazg legujabb szenzációja: a 
Egy férfi akink szive van - SSTan FRÖHLICH 

egyik legremekebb filmjét fogjuk 

Hirályi rendelettel a belfőldi 
seprőhől és tönkölyhől 

kiterjesztették a 
Hz inari kazánok fulajdonosai kötelesek helépni a horszeszszindihátusha 

Fizika, matematika. 
latin, román, francia, német és 
még istentudja, mi mindennel 
okosodtak meg tizenegy év alatt 
ezek a gyerekleányok, akik a kri- 
tikus perceken tuljutva, az ele- 
ven életbe kerülnek. A mai életbe, 
ha életnek nevezik ezt a minden- 
napi küzködést, ahol nincs szük- 
ség a logirtmustáblákra. Archi- 
medes és Kepler elméleteire és 
hogy ki győzött a kenyérmezei 
csatában. Itt egy szükséges: az 
élet mezején kell helyt állaniok. 
Az ősi magyar női erényt kell 
továbbfejleszteniök. A Zrinyi Ilo- 
nák és Lorántffy Zsuzsannák 
nyomdokain kell haladniok. hogy 
büszkék lehessünk rájuk a mai 
harcos kisebbségi sorsban 
Bizunk bennetek, leányok! Jo- 

gosan bizunk. Reményeink és jó- 
vönk, osztályrészesei vagytok. 
Épen azért büszkék vagyunk és 
örvendező szivvel állapitjuk 
meg, hogy az első csatát az élet 
mezején megnyertétek. 

Varga László. 

FÉRJFOGÁS 
is most iktatta müsorába. Fősze- 
replője Gustav Fröhlieh, aki s0- ha olyan elragadó nem volt, mint 
ebben a filmben. Rendezője a hi- 
res Bolváry Géza, aki ismét mes- 
teri munkát végzett., zenéjét sze- 
rezte Robert Stolz, a filmzeneki- 
rály. Olyan nevek biztositják a 
film kiválóságát, hogy as zezon 

nemsokára a Szinkörben látni. 

gyümölcsből, horból, hor- 
készült pálinkákra Ii 
monopóáliumot 

zó intézkedései lépnek életbe. A királyi rendeletnek eme intézke- 
ése szerint 
a belföldi gyümölcsből, bor- seprőből és borból készült pá- linkákra is kiterjesztika mo- 

nopolt. 

ipari kazánok is. 

a KAC, a Minerva kolozsvári csapatok 

Siessen sorsjegyét megujitani! 

, 

Az ilyen anyagot feldolgo- 
ipari kazánok tulajdonosa, 
királyi rendelet értelméb, 
kötelesek belépni a Borsze 

szindikátusba. * 
A Borszesz-szindikátustól a sze. 
monopol által átveendő 
mennyiségből kvótát kapnak 

A gyümölcspálinka-mon, 
lium kKiterjesztése vidékenke, 
fog történnii ugy, amint azt 1t 
szeszmonopol igazgatósága Mes 
állapitja. A szeszmonopol rendel. ezése szerint 
egyelőre csak az ó-királ 
ban, Bukopinában és Beszara. 
biában léptetik életbe a gyü- 

mölcspálinka-monopoli 
mot. 

Erdélyben és Bánátban 
változatlanul marad. 

Értesüléseink szerint a szeszmo. nopol megkezdi a parasztüstök koncentrálását. A fa vakban ak 
ciót indit, hogy több község egy- egy kazánt tartsanak üzembe, Ennek az intézkedésnek az a cél. 
ja, hogy 

a kazánok számát nagymér- 
tékben csökkentsék és idő- 
vel a falusi kazánokat tel- 

jesen megszüntessék. 
A királyi rendelet szerint, az 

ipari kazánok, amelyek ipari pá- 
linkák készitésével foglalkoznak, 

kötelesek belépni a Borszesz. 
szindikátusba. 

Az errevonatkozó előkészitő mun- kálatok már hónapok óta foly- 
nak és 

eddig 70 kazán fulajdonosa 
lépett be a Borszesz-szindi- 

kátusba. 
Ha majd az összes ipari kazá- nok tulajdonosai beléptek a Szin. 

dikátusba, az egyes kazánokra 
eső kvótát helyszini szemle után 
fogják megállapitani. 

Uság- 

a helyzet 

Tek ézős port 
Betegh Márton 27. számu arénáját 

avatta fel ünnepélyes keretek között a 
szövetség vasárnap. A megnyitó barát- 
ságos mérkőzésen bemutatta a Matador, 

az ott megalakul Apollo csapatának a 
szövetség játékrendjét. Eredmény: Ma- 
tador 160 pont, KAC 145, Minerva 138 
Apollo 105 pont. - A Remény csapata 
vasárnap Egeresen a „Borbála" csapatá- 
val játszott és 200-156 arányban 
nyert. Délután a Ticu Colonia „Miniera' 
172:165 arányban nyert. - Kolozsvárt 
csapatával játszott és szép játék után 
a Jóbarát és a Vasas mérkőztek. Ered- 
mény: 142:129 a Jóbarát javára. 

Huzások: Julius 5-án és 6-án, mely alkalommal 12 millió 890 
Siessen megvásárolni sorsjegyét a Román Allami Osztálysorsjáték főelárusitójánál: 

tereskedelmi Hitelintézet Cluj-Kolozsvár, Piata Unirii No. 20. szám. 

ezer lej kerül szétosztásral 

z. Az Állami osztálysorsjátek Il-ik osztályának huzása 1933. sorsjegyét Erdély és Bánát hivatalos főelárusitójánál: 

Banca Iliescu S. A. Cluj. 

. " r julius 5-6-án. - Azonnal ujitsa meg 
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pottfUss És AZ ANSCHLUSS. 

Olvasta? Végre Dollfuss osztrák 

eellár is elhatározla a „csatlakozást . 

Hogy-hogy? 
4 hitleristák elleni harchoz paló 

atlakozást. . 

Egy fávollepő holgyet szapulnak a 
ö 

jársaság tagjai. 

Finom egy perszóna az - mondja 

laki - boldog-boldogtalannal meg- 

alja az urát. 

És a férje nem jön rá? 

Hogy jönne rá az ilyesmire, olyan 

foglalt ember. 
mMi a foglalkozása 

ény embernek? 

Gondolatolvasó . 

annak a sze- 

vALASZTÉK. 
Első aggelegény: Az én házvezetőnönmi 

yan egyhangu ételeket főz, hogy már 

nom az életemet. 

Második agglegény: Az 

hindig van választék. 

Első: Mit főz például ma? 

Második: Pörköltet. 

Első: És tegnap mit főzött? 

Második: Pörköltet. 

Első: És tegnapelőtt? 

Második: Pörköltet 

Első: Engedd meg; hol itt a pálasz- 

ék? ; 

Második: Mindennap oálaszthatok, 

ogy megeszem, pagy otthagyom... 

enyémnél 

TEGYHAZBAN. 
Dolfi meglátogatja a fegyházal. 

igazgató magyarázza: . 

- Ezekben a cellákban pvannak a po- 

tfikai bünösök, Amott azok, akiknek 

nemsokára letelik a büntetésük. Ott há- 

tul vannak az életfogytiglani elitéltek. 

Mire Dolfi igy szól. 
- És hol ülnek az ártatlanul elitéltek? 

Az 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A 
budapesti meteorológiai intézet je 
lentése szerint: változó felhőzet, 
északi légáramlások, néhol ki- 
sebb esők várhatók. A hőmérsék- 
et lényegesen nem változik. 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
fortuna, Piata Unirii (Főtér). 

digea, Piata Mihail Viteazul 
Széchenyi-tér), Sotropa, Piata 
tuza Vodá (Bocskai-tér), Mircea, 

al. Regele Ferdinand (Ferenc 
lózsef-ut). 
Tö% KAMPÓSKERESZTESEK 
MEGESKÜVŐJE. Berlini je- 

entés szerint a Lazarus-templom- 
egnep tömegesketés volt, 

: yen 47 kampóskeresztes pár 
egybe. Röviddel előbb négy 

J titus szerint. Délután 
egyil égló e kt nagyvendéglő termében 

ös lakomára gyültek össze, 
Amelye 
es 

n Göbbels kampóskeresz- 

t 

zülöttet „kereszteltek meg az 

eptopaganda miniszter is meg- 

ügyében Papen német alkancellár 
a Vatikánnal. Az olasz lapok ijelen- 
tése szerint Papen német alkan- 
cellár megegyezett XI. Piusz pá- 
pával a konkordátum ügyében. A 
pápa hozzájárult a katholikus 
szervezetek feloszlatásához, vala- 
mint a német kormány azon ren- 
delkezéséhez, amely szerint eltilt- 
ja a papokat a politizálástól. A 
konkordátumot rövidesen aláir- 
ják, amely után nyomban életbe 
is lép. 
- Gyászistentisztelet Rusu Si- 

mon volt főszámvevő emiékezetére. 

A rejtélyes körülmények között 
tavaly elhalt Rusu Simon, Kolozs- 
vár város volt főszámvevője ha- 
lálának egyéves fordulóján gyász 

istentisztelet volt a Deák Ferenc- 
uccai görög katholikus templom- 
ban. Az emlékünnpen Kolozsvár 
város tisztviselői kara is teljes 
számban vett részt. 
- Rendes hadsereget toboroz az 

osztrák kormány a nemzeti szocia- 
Hsták ellen. Az osztrák miniszter- 
tanács elhatározta. hogy behivja 
katonai szolgálatra az összes se- 
gédcsapatok és tartalékosok osz- 
tályait, akikhez remélhetőleg ön- 
kéntesek is fognak csatlakozni. A 
Dollfuss-kormány ezuton számit 
rendes katonai létszám összepon- 
tositására, amely szükség csetén 
fegyveres erővel harcolhat a nem- 
zeti szocialisták rendbontó töme- 
gével szemben. 
- EMBEÉREKE! ÖLT S 

HARMINC KöÖZSÉG HATÁRÁT 
PUSZTITOTTA EL A JÉGOR- 
KÁAN. Pécsi jelentés szerint a ba- 
ranyamegyei ugynevezett Or- 
mányság vidékén három napon 
keresztül rettenetes jégorkán 
pusztitott. Harmincezer holdnyi 
földön tombolt az orkán és a jég- 
verés, amely harminc községet 
teliesen koldusbotra juttatott. A 
szöllőket, veteményeket és gyü- 
mölcsösöket egészen tönkreverte 

. , Z z . 

a jég és az állatállományban is 
felbecsülhetetlen károkat okozott. 
Helyenként 530-60 dekagramm 
sulyu jégdarabok is estek, ame- 
lyek a szabadban tartózkodó ap- 
róbb állatokat agyonverték. A 

jégorkán emberáldozatot is köve- 
felt. Az eddigi jelentések szerint 

ugyanis két embert agyonsujtot- 
tak a jégdarabok, többeket pedig 
sulyosan megsebesitett, akiket 
kórházba kellett szállitani. 
- OROSZORSZÁGRA ÉS Tö- 

ROKORSZÁGRA IS KITERJED 
A FRANCIA BEKEHÁLÓZAT. A 
jugoszláv sajtó elsőrangu politi- 

kai eseménynek minősiti Tevfik 
Rusdy bey török külügyminisz- 
ter párisi tárgyalásait. A Politi- 
ka szerint a török-francia közele- 
dés után most bekövetkezik a kis- 
antant és Oroszország közeledése 
is. Mindezeknek a tárgyalásoknak 
célja a „francia békehálózat" Eu- 
rópának lehetőleg nagy részére 
való kiterjesztése. A török külügy 
miniszternek Jeftics jugoszláv 
külügyminiszternél tett genfi lá- 
togatása összefüggött ezzel az ak- 
cióval és a kisantant képviselői 
Londonban is tárgyaltak ugy Tev 
fik Rusdy bevy-jel, mint Litvinov- 
val. Ezeket a tárgyalásokat Jel- 
ticsnek és Benesnek Londonból 
való elutazása után Titulescu 
folytatta. A megbeszélések már 
konkrét eredményre is vezettek. 

- Megegyezett a konkordátum - Központi fütés - szeméttel. 

A Ífranciaországi Villeorbonne vá- 
ros- érdekes technikai ujitást léte- 
sit. Ugyanis a szeméttelep kemen- 
céit elhasználódás következtében 
ki kell cserélni s ezt az alkalmat 
felhasználták arra, hogy a szemét 

égetésnél keletkező hőenergiát a 

központi fütés szolgálatába állit- 
sák. A naponta összegyülő szemét. 
körülbelül 40 tonna szén fütőér- 
tékének felel meg, ugy, hogy a lé- 
tesitendő fütőberendezéseket évi 
1400 tonna szénmennyiséghez 
mért fogyasztáshoz méretezik s 
maga a fütés tiszta vizgőzzel fog 
történni. A terv technikus körök- 
ben oly nagy érdeklődést váltott 
ki. hogy a kivitelezési munkála- 
tokra országos pályázatot hirdet- 
tek. 
= Mást vizsgáztatott maga he- 

lyett a hamis bizonyitvánnyal vég- 
legesitett pénzügyigazgató, A mun: 
téniai pénzügyigazgatóságnál ki- 
nos botrány pattant ki. A nagysza 
básu botrány középpontjában 
Tautu Constantin pénzügyigaz- 
gató áll. Mint ismeretes, az ország 
összes pénzügyigazgatóinak vizs- 
gát kellett tenniök mert csak en- 
nek a vizsgának sikeres letétele 
után véglegesitettlék őket. Tautu 
Constantin is jelentkezett vizsgá- 
ra, amelyet le is tett s az erről 
szóló bizonyitvány alapján, mint 
véglegesen kinevezett 
igazgató elfoglalta állását. Ujólak 
azonban kiderült, hogy Tautu 
mást állitott maga helyett a vizs- 

gára. A bünvádi eljárás megin- 
dult ellene s állásától azonnal fel- 
függesztették. 

Eltemették özv Farczády 

Nagy Sándornét. Tegnap délután 5 

órakor temették el nagy részvét 
mellett özv. Farczádvy Nagy Sán- 
dorné, Stöhrer Írma nyugalma- 
zott állami tanitónői, a közteme- 
tő halottas kápolnájából. A teme- 
tésen a család tagjain kivül nagy- 
számban jelentek meg az elhunyt 

tanitónő volt tanitványai is. A 
virágokkal boritott koporsónál 
Járossy Andor ág. ev. lelkész tar- 
tott magasszárnyalásu. megható 

beszédet. 

- Többezer katholikust vetettek 

börtönbe a nemzeti szocialisták 

Bajorországban. A londoni Times 

müncheni jelentése szerint a nem- 

zeti szocialisták irtó hadjárata 

Bajorországban a politikai katho- 
likusság ellen óriási méreteket öl- 
tött. A bajor katholikus néppárt 

tagjait az összes bajorországi vá- 

rosokban és falvakban letartóztat 
ják és börtönbe vetik. Az utolsó 

napokban többezer katholikust 

vetettek fogságba. Számos elfoga- 

tást egyáltalán nem hoztak nyil- 
vánosságra. Ezek után érthető, 
hogy a nemzeti szocialista forra- 
dalom jelenlegi fázisában a hitle- 
rista párt népszerütlensége már 
olyan nagy méreteket öltött, hogy 
a német hatóságok mindenáron 
megakadályozzák a jelenlegi re- 
zsimre kellemetlen hírek nyilvá- 
nosságra hozatalát. A Kaiserslau- 
secherni kormányibztos rendelete 
szerint mindenkit, aki ilven hiresz 
teléseket terjeszt, a dachaui kon- 
centrációs táborba kell internálni. 
Ezek a hiresztelések nemcsak a 
katholikusok elfogatására vonat- 
koznak. hanem minden olyan 
eseményre, ami a hitlerista ura- 
lomra nézve kellemetlen. 

pénzügy- 

IIIIIIII 

SZINKÖR MOZGÓ 

W 
A páratlan sikert aratott 

világfilm 

Erzsébet 
királyné 
A nemeslelkü nagy királyné 
élete, szerelme, szenvedései 
és tragikus vége. Rudolf tró- 
nőrökös szerelme Vecsera bá- 
rónővel és a véres mayer- 

lingi tragédia. 

Főszereplők: 
Lil Dagorer 
Pau Otto 

e0 

Jön! Legközelebb a BOBVÁRY- 
SOLTZ legujabb filmremeke 

A férjfogás 
(Egy férfi, akinek szive van) 
Főszereplő: Gustav Frőhlich. 

- Határsérelmet követtek el a 

német város területén leszállt len- 

gyel repülők. Keletpomeránia fö- 

lött Bulow és a Keleti tenger kö- 
zött öt lengyel katonai repülőgép 
jelent meg és közel egy órán át 

keringtek a német város fölött. 
Az egyik repülőgép mintegy 200 
méter magasságra ereszkedett le. 
A sulyos határsérelemért a német 
kormány erélyesen tiltakozni fog 

Varsóban. 

- Veszteséggel zárták le a Turul 
cipőgyár multévi mérlegét. A Tu- 
rul Cipőgyár R. T., a kolozsvári 
Dermata-müvek affiliációja, 1932 
évi mérlegét 21,382.915 lej vesz- 
teséggel zárta 45 millió lej rész- 
vénytőke mellett. A veszteség ki- 
küszöbölése céljából a Turul Ci- 
pőgyár ezévi közgyülése a rész- 
vénytőkének 45 millió lejről 22 
és félmillió lejre való leszállitását 
határozta el a részvények névér- 
tékének 200 lejről 100 lejre való 
leszállitása által, a részvények le- 
bélyegzését december 31-ig fogják 
lebonyolitani. 
- Negyvenötmillióéves őskigyó 

megkövesedett csontvázára buk- 
kantak. Dr. George Gayilora Simp- 
son, a Scarrit-expedició vezetője 
Patagoniában egy tiz és félméter 
hosszu őskigyó megkövesedett 
csontvázát találta. A hüllő korát 
legalább 45 millió évre becsülik. 
A csontváz a kigyók természetes 
helyzetében, kétszeres gyürübe te 
keredve volt a vulkáni kőzetben 
beágyazva, amiből arra következ- 
tetnek, hogy ez állatot vulkáni 
hamu fojthatta meg. 

KEREKES bácsinál, az Erzsébet- 
ut sarkán mekezdődött 
a szénen sült FLEKKE 20, vAesora í 

lej. Kellemes 
kerthelyiség! 
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MHazaarulasert letarto 
fin hamis vadjára enn 

Szivszélhüdés érte az apat fia vallomásának hallatára 
(München.) A kampóskereszt 

szelleme nemcsak a politikában 
dulta fel a német lelkek nyugal- 
mát, hanem a családi életet is 
nagyrészt szétrombolta. Csak 
egy ilyen gyülölettől fütött at- 
moszférában történhetett meg az 
a családi tragédia, ami a bajor- 
országi Reinberg városkában le- 
játszódott. Paul anemaka katho- 
likus polgári iskolai igazgatónak 
volt egy hasonló nevü 18 éves fia. 
Az ifjabb Paul Lansmann tavaly 
óta szivvel-lélekkel 

belevetette magát a kampós- 
keresztes mozgalomba, 

A szülei, akik hithi katholiku- 
sok, aggodalommal látiák, hogy 
a fiuk kerüli az iskolát és ehe- 
lyett állandóan kampóskeresztes 
alakulatok emberelvel cimborál, 
Valósággal fanatikus láz hajtotta 
a diákot és sokszor 

éles összetüzésekre került a 
sor közte és az édesapja között. 
Amióta Hitlerék uralomra ke- 

rültek, egyáltalán nem lehetett 
birni a fiuval. A legdurvábban 
szembeszállt az apjával, sőt az 
édesanyját egyizben tettleg is 

inzultálta. 
Valami rohamalakulatnak volt a 
tagja és itt esküvel kellett min- 
denkinek megfogadni, hogy 

dezte az igazgató megrendülten. 
- Igen, - volt a felelet. 
Az idősebb Landsmann 

hány pillanatig 
redt, egyszer csak 
a szivéhez kapott és 

rogyott. 

né- 
maga elé me- 

össze- 

(Zalaegerszeg.) Hatalmas tiz- 
vészt okozott a zalamegyei Pöiré- 
te községben egy bomharobba- 
nás. Tóth Bálint jómódu gazda 
házában eddig még ismeretlen 
körülmények között 
bomba robbant, amely su- 
Iyosan megrongálta a házat. 

Néhány pillanattal később lán- 
gok csapkodtak szerte és az épü- 
et tüzet fogott. Tetézte a bajt, 
hogy a tüz kitörése idején 

erős szél vpolt, amely a lán- 
gokat a szomszédos házakra 

is átpitte. 
A környék egész tüzoltósága 

kivonult, de a tüzet csak a mas- 

ztattak a nitlerista 
ek katholikus szüleit 

Tüzkatasztrófáaát okozott 
a foelrobbant bomba 

A szörnyü megrázkódtatás sziv- 
szélhüdést okozott nála. 

Ime, ez a kampóskeresztesek 
politikai erkölcse: rombolnak, 
pusztitanak, mint az örjöngők, 
vagy még inkább, mint a sza- 
dista gonosztevők. ; 

nap reggeli órákban tudták meg- 
fékezni. 
Akkorra már fizenhat ház és 
sok gazdasági épület elégett. 
A tüzvésznél többen sulyosan 

megsérültek, 
egyikük kórházbaszállitás 
után röviddel meghalt. 

Oltás közben nyolc tüzoltó is 
sulyos sérüléseket szenvedett, 
öten pedig füstmérgezéssel ke- 
rültek kórházba. 
A nyomozás eddigi adatai sze- 

rint ismeretlen tettes helyezte el 
a katasztrófát okozó bombát 
Tóth házánál. 

e 
az árulókat", vagyis azokat, 
akik nem helyeslik a kam- 
póskeresztes kilengések bor- 
zalmait, a hatóságok kezére 

juttatják. 
Néhány nappal ezelőtt a fiatal 

Lansmann azzal állitott be az ap- 
jához, hogy 
adjon neki ötszáz márkát, 
mert Berlinbe kell utaznia. 

Az apa megkérdezte, miért megy 
Berlinbe és amikor 

a fiu rárivalt, hogy semmi 
köze ehhez, elutasitotta a 

kérését. 

Ekkor az ifjabb Paul Lansmaun 
csak ennyit mondott az apjának: 
- Jó, majd még beszélünk 

erről. 
Azzal eltávozott hazulról. Az 

esti órákban 

hat kézigránáttal és repol- 
perekkel felfegyverkezett ro- 
hamosztagos fiatalember je- 
lent meg Lansmanneknál, 
borzalmasan összeverték az 
igazgatót, azután a sulyosan 
sérült embert a feleségével 
együtt autóba tettlék és a 
rendőrségre szállitották. 

Itt azzal fogadták őket, hogy a 
német nemzet ellenségeii akik 
nemcsakhogy a zsidókkal, de a 
franciákkal is cimborálnak. Ami- 
kor az öreg Lansmann erélyesen 
tagadta a hamis vádat, elébe tár- 
ták a fia által jegyzőkönyvbe 
mondott vallomásií, amelyben a 
többek között az volt, hogy Paul ] 
Lansmann igazgató 

szidalmazta Hitlert és több 
izben kijelentette, hogy nem- 
sokáig tart ez a gyilkos ura- 
lom s akkor megint más pi- 

lág lesz. 

történik meg. Akkor is: zsufolva 

Ön sokkal takarékosabb ember, tázát 

mint szomszédja, de azért embertársi köteles- 
sége őt figyelmeztetni 
hosszabb ideigél ruhája-fehérnemüje, ha azokat 

CZINKNÉL tisztittatja, festeti. 

arra, hogy sokkal 

eszébe kellett volna jusson az ille- 
tékeseknek, hogy a terménypiaco- 
kon a régi egészségügyi óvintéz- 
kedések mellett nem volna sza- 
bad tovább árulni. Mert a földre 
kirakott konyhacikkekre 
akárki ráköphet - s ha akar 

rá is köp. 
De tegyük föl, hogy ez nem 

vannak egymás mellett a külön- 
böző terményekkel megrakott ko- 
sarak. Alig van ut a sok áru kö- 
zött a vásárlók részére. A járóke- 
lők sokszor 

belebotlanak a kosarakba, 
amelyekből a földre kiborul 
az áru, Az eladó természete- 

Ragalyos betegségek lterjesztője 
a kolozsvári terménypíiac 

(Cluj-Kolozspár.) Már régen holmit. A piac földje pedig 
nem a legtisztább. 

Az egészségtelen állapotok miatt 
több panaszoló gazdasszony ke- 
reste fel szerkesztőségünket. El- 
mondották, hogy amellelt hogy 
az idén feltünően magas árat 
kérnek a piacon mindenért, a leg- 
több ételmérgezés a megfertőzött 
piaci áruktól ered. 
Jó lenne talán, ha az egészség- 

ügyi hivatalnak arra is kiterjed- 
ne a figyelme, hogy 

álloányokat állitasson fel a 
piacra és tiltsa meg a földön 
elhelyezett kosarakból az áru- 

ást. 

sen felkapkodja a szétgurult 

(Kassa.) Rettenetes tömegmér- 
gezést okozott a szepesmegyei 
Bredics községben a rossz gomba. 
Gurubics János vályogvető ci- 
gány a feleségével és harom gyer- 
mekével gombát szedni jártak az 
erdőn. Nagy kosárravalót szedtek 
össze és odahaza egy részét Gum- 
bics sógorának, Klepkó Pálnak 
adták. Mindkét család gombás 
ételt főzött. Jóizüen falatoztak 
de éjféltájban 
Gumbicsné irtózatos görcsök- 
re ébredt. Akkor már a férje 
és a három gyermek is gör- 

csök között fetrengett. 
Nagynehezen kivonszolták magu- - Ezt a fiam mondta? kér- 

Ket csalad katasztrófajat okozta 
a mérges gomba 

Legalább ennyit adjanak az köz- 
egészség érdekében. 

i figyelmesek lettek a szomszédok 
és a segitségükre siettek. Ugyan- 
akkor 
Klepkóéknál is az egész csa- 
lád rettenetes gyötrellmek kö 
zött hempergeti az ágyon és 

a földön. 
Segitséget nagysokára tudtak ke- 
riteni, 
Szepesváralján lakik orvos. Mire 
dr. Heinmenn megérkezett. addig- 
ra Gumbics fános és a három 
gyermeke meghalt, a feleségét pe dig haldokolva szállitották a kór- 
házba. Klekóéknál az asszonyt 
pusztitotta el a gombaméreg. A 
férjt és a gyermekeket sikerült 

9. Szám, 
. 

Az utolsó orkáp 
Regény a XXV. századból, 
IRTA: ZOMORA s. JÁNOS 

Cepiright by „Jóestétl 

(58) 
És miné! inkább lesujtó volt 

a megállapitás, ennek félelme ez 
ségéhez a tömeg esökönyösen i gaszkodott ugyan. dae Segitsép után kiabált. 8 
Mentsetek meg minket a 

jijéghaláitól! 
A meteorológusok esillagászok. 
kal szemben más vé eményen vol 

- A jelenségek csak átmenetiek 
mondották.- Hivatkoztak 
tudományos körökben ismert 
Bruckner-féle periódusra, amely 35 évig tart és ame'yen belül meleg 

koznak. Ez magyarázza 
mostani váratlan 
hideget is. 
A tömeg fehördüt. 
- Mese. 
- Ámitás. 
- Hazugság. 
Butaság 
De követelőzött is: 
- Ahelyett, hogy teoriákat ad- 

nak, elhallgatják a rideg tényt, 
hogy 
a föld haldoklik és Jakói vég. 
zetes pusztulás előtt álanak. 
- Ne elméleteket adjanak, le- 

hetőségeket a menekütésre, 
- A tudomány menise meg a vi- 

lágot. 

A tudomány azonban egyelőre 
mit tehetett egyebet: magya. 

rázott. 
A kémikusok igy: 
A földre azért zuhant a sarki hi- 

deg, mert 

a levegőben megcsappant a 
szénsavtartalom. 

Miután - magyarázták bőséges 
felkészültséggel és éles logikával - 
hogy a légköri hőmérsékletre igen 
nagy hatással van a levegő anya- 
ga is és 

mert a szénsavtartalom a szük- 
séges mennyiségen alul neutrá- 
lizálódott, a hőmérséklet fer- 
mészetszerüleg lecsökkent. 

Ha elegendő szénsavmennyisége 
van a levegőnek, az megőrzi a me- 
leget és a világ megmaradhatna fü- 
tött üvegházi melegségében. Tehát 
szénsavat gyártani. Teliteni vele a 
levegőt. Csak igy menekülhet meg 
a világ 
A laikusok 

visszadörögtek: 
- Szénsavgyárakat követelünk. 
- Azonnal. 
- Élni akarunk. 
- Meleget. 
A hideg problémája, mint eleven 

valóság, mint orditó itélet nőtt és 
terhesült rá a földrel! 

; meg a 
és katasztrófáli 

erre a fejtegetésre 

Szorongás. 
Remegés. 
Kutyakuszó, szükülő jajjongás. 
A vélemények megoszlottak, 
Voltak, akik igy dobtálk megha 

tározásaikat a reszketés elé: . 
A föld polusának nagyobbméretü mert csak a szomszédos elfordulásáról nem lehet komolyan 

beszélni. Különösen nem arról, 
hogy ez katasztrófára vezetne. Mert 
ha tényként fogadja eis el a tudo- 
mány a polus elhajlásának ma 
gyarázatát, 

az nem okozója az időjárás 
abnormitásának. 

kat a viskójuk elé. Sikoltozásaira megmenteni. 
(Folytatjuk.) 

és hidegszáraz isméődések válta. 
lapite 
elének 

alt sér 

hatósá: 
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MUNISTA SETET LEP- 
KOK BE D BR1/5ABAN 
eurgien Ma éjjel a bazargici 

(2nca hosszas kutatás ufán 

; igü zett egy szélesen kiterjedlett 
ősen megszervezett kommu- 

65 Het, amely szoros össze- 

sa sele áli a várnai DRO bul- 

költel jedenta társasággal. A ve- 

ár, közül letartóztattak hét 

ető unistát, akiknél házkutatás 

Imával nagymennyiségu kom 

mittáló iratokat találtak. A 

omozás a legnagyobb utokban y0 

Csütörtökön lesz a kolozsvári 

amesterek szervezkedő gyülése.
 

inörtök este 6 órakor a Petőfi- 

18. számu házban lesz a ko- 
asvári házmesterek első közgyü- 
ése. amelyen megkezdik a szer- 

akedést. A közgyülés meg fogja 
Japitani a házmesterek egyesü- 

dének alapszabályait és megvá- 

usztja a tisztikarát is. Az eddi- 

fek szerint elnökjelöltjük Savu 

ban kolozsvári házmester. A vá- 

osi tanács a napokban késziti el 

házmesteri dijakról szóló sza- 

iyrendelet módositását s ha ez 

házmesterekre kedvezőtlen lesz, 

gy az alakuló egyesület memo- 

andumot készit és az abban fog- 

ult sérelmeivel fordul az illetékes 
hatóságokhoz. 

- Egeresi kommunisták ügye a 

örvényszék előtt. Ma délelőtt ke- 
tült a törvényszék II. szekciójá- 

hoz kilenc egeresi kommunista 
igye. A vádlottak tavaly a kép- 
iselőválasztás alkalmával izgató 
hangu röpcédulákat osztogattak 
a község lakói között. A röpcédu- 
a egyben felhivás volt arra, hogy 
aközség minden lakosa a dolgozó 
munkások blokkjára szavazzon. 

i- zottani rendőrség még azon a 
hapon etartóztatta mind a kilenc 
tommunistát. Vizsgálati fogság- 
ba tették őket. A vádlottak álli- 
ása szerint a letartóztatottak kö- 
zül nyolcat a rendőrök sulyosan 
brutalizáltakk Tanuk hiánya 
miatt a tárgyalást elhalastzották. 
- Indig Aliréd hegedüestje csü- 
örtökön. A mai kor és mai ember 
minden tragédiája, öröme benne 
zeng annak az öt zseniális modern 
meköltőnek müveiben, amelye- 
et Indig Alfréd, ez a zengőlirá- 
forrószivü muzsikus csütörtök 

náziumban megszólaltat. Le- 
gyünk ott mindnyájan, akik az 
igazi müvészet balzsamával akar- 
juk gyógyitani szenvedéseinket 
A poétikus Chausson, a gyujtóha 
tásu Ravel, a méllykedélyü Szy- 
manowski, a gazdag fantáziáju 
tawvinsky és a csupatüz Lalo 
mandiózus alkotásait fogjuk 
allani. Zongoránál a jeles K. 
Molnár Irma. 
- Prof. Rolino Columbus szug- 

lesztőr és asztrológus megérkezett 
Kolozsvárra. Kolozsváron tegnap 

óta egy asztrológus csodás tehet- 
"géről beszélnek. Prof. Rolino Co 
umbus asztrológus. metafizikus 
8 szugesztőr a Karolina-tér 3. sz. 
ihtti sarokházban kezdte meg 
miködését. A kitünő asztrológus 
1 módszerrel dolgozik és olyan 
Womány birtokában van, hogy 
érkinek rövid idő leforgása alait 
ezlepő horoszkópat álllit és a 
vőben történt dolgokról valódi 
a tényeknek megfelelő dolgo- 
« tud mondani. Az asztrológus 
Arolina-tér 5. szám alatti helyi- 
ében már megkezdte müködé- 

esti koncertjén a rim. kath. gim- 

(Bucuresti.) Tegnap délután 2 
órakor a Rnsurésii -Stefanescu 
országuton halalos autészerencsét 
lenség történt Tudor Mihály vár- 
megyei hivatalnok kerékpárján 
Stefanescuba indult, hogy kisfliá- 
nak keresztelő jése az otthoniak 
közül néiányat meghivjor. iudor, 
miután Stefanescuban elvégezie 
dolgát, visszafejé indult és Calán- 
tina mellett az uton 
nem tudta kikerülni a pele 
szembejövő teherautól, amely 
keresztülment "ajta. A szo- 

Halálra gázolta 2 teherautó a fia 
keresztelőjére igyekvő 

hMhivatalnokot 
rencsétlen ember azonnal ször 

nyethalt. Az autó fejét és 
lábait zuzta szét. 

A soffőr, miután tátta, hogy ál- 

dozata meghalt, felült autójára és 

az erdő felé vette utját. Itt azon- 

ban autója defktet kapott s ek- 

kor a solfőr leszállott és az er- 

dőbe meneküllt. TUudor Mihály 
hulláját a bukaresti bonctani in- 
tézetbe szállitották. A rendőrség 
a soffőr kézrekeritésére széles- 
körü nyomozást inditott be. 

Betörök garázdálkodtak a Ferencz József-uti 
görögkeleti templomban 

Feltörték a perselyt de 

(Cluj-Kolozsvár.) Az éjszaka 
folyamán ismeretlen tettesek ál- 
kulccsal felnyitották a Ferenc Jó- 
zsef-uti görögkeleti templom aj- 
taját, feltörték a perselyt, tartal- 
mát kiüritették és eltüntek az éi- 
szakában. A betörést reggel a 
templomszolga vette észre. Azon- 
nal jelentést tett a rendőrségen. 
ahonnan Chendy Károly rendőr- 
kapitány néhány rendőr társasá- 
gában a helyszinre sietett és be- 
inditotta a vizsgálatot. A temp- 

csak 55 lejt vihettek el 

lomudvaron a rendőrség emberei 
lábnyomokat fedeztek fel, amely- 
ről felvételt késztettek. Ezenki- 
vül lefényképezték a perselyen 
talált ujjlenyomatot. amelynek 
alapján erélyes nyomozást indi- 
tottak a templomrablók kézreke- 
ritésére. Munkatársunk megkér- 
dezte a IV. kerületi rendőrfőnö- 
köt, mennyi pénzt vihettek el a 
rablók. A rendőrfőnök kijelenté- 
se szerint mindössze 535 lej volt a 
perselyben. 

(Bráila) Bándoiu községben 
Péter-Pál-napi ünnep alkalmával 
falusi legények és leányok nagy- 
szabásu táncmulatságot rendez- 
tek. A mulatság közepe fel- a 

helyszinére érkezett a két Mengu- 
testvér: Máté és János, akik mind 
ketten táncba hivták Palela Ani- 
cót. A leány azonban visszauta- 
sitotta őket, mire a két fiu meg- 
fenyegette, hogy ha mással mer 
táncolni. 

akkor nagy baj lesz. 

A leány bátyja, miután meg- 
tudta a történteket, maga mellé 
vette két barátját, azokat a korcs- 
mában leitatta, maijd visszaértek 
a táncba és ott megtámadták a 
Mengu-testvéreket. Arra már ezek 

Kettős halál a visszautasitott 
fáncért 

SPORT 

sem hagyták magukat. A vere- 
kedésben a Mengu-testvérek bizo- 
nyultak gyengébbeknek és 

futásnak eredtek. 
A három legény utólérte a két 
menekülőt s ekkor aztán előke- 
rültek a kések. A megvadult em- 
berek 

állatias kegyetlenséggel szur- 
kálták ellenfeleiket. 

A harc következtében a kés 
Mengu annyira megsebesült, 
hogy 

haldokolva kellett őket kór- 
házba szállitani. János még ut 
közben meghalt, Máté pedig 

a kórházban haldoklik. 
A három gyilkos legényt a csend- 
őrség letartóztatta és átadta az 
ügyészségnek. 

Pelle István kétszeres tornász- 
világbajnok szombaton, julius hó 
8-án érkezik Kolozsvárra, ahol a 
„Kolping Legényegylet vendége 
lesz. A Magyar Szinházban julius 
9-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
mutatja be a világ legelső torna- 
müvésze azokat a tornagyakorla- 
tait, amelyekkel megszerezte a 
világbajnokságot. Ugyanekkor fel 
lép Morariu Albin, Románia nép- 
szerü tornászbajnoka. A vezetőség 
olyan programot állitott össze, 
amely méltó kerete lesz a két ki- 
váló tornamüvész szereplésének. 
Meglepő uijság lesz a „Kolping" 
tornászcsapat szabadgyakorlata 

s az iparos cserkészcsapat sport- 
mutatványa. A kiváló vendégeket 

l a Kolping" nevében dr. Hirsch- 

Pelle István julius 8-án érkezik Kolozsvárra 
ler József prelátuss a romániai 
sportszövetség nevében pedig Ilie- 
siu Simon tanár fogja üdvözölni. 
Kolozsvár a sportot annyira sze- 
rető közönségének ritkán látható 
élményben és élvezetben lesz része 
julius 9-én. A „Kolping' vezető- 
sége mindent megtesz, hogy a 
nagyszerünek igérkező tornaün- 
nepélyre mindenki eljöhessen s 
azért a jegyeket egészen mérsé- 
kelt árban állapitotta meg. A: 
nagy keresletre való tekintettel jó 
lesz, ha mindenki idejében gondos 
kodik jegyekről. Jegyek előre 
válthatók a szinház pénztáránál. 
Bauch üzletében és a „Kolping 
Legényegylet helyiségépen. Str. 
Baron L. Pop (Brassai-ucca) 3. sz. 
alatt. 

.
.
.
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AZ OTNAPOS Magyarország 
körüli nemzetközi kerékpárver- 
senyt Magyarország nyertee Al 
magyar csapat legjobb embere 
Orczán volt, aki a finisben 42 
km-es átlaggal uj világrekordot 
állitott fel. 

TUDNAK a magyar ifjusági 
atléták. A MASZ kétnapos atlé- 
tikai bajnokságának második 
napján Somogyi 14.09-re javitotta 
az ifjusági hármasugró rekordot, 
A 200 m.-en Vizvári 23 mp. alatt 
futott. 

A MAGYAR-ROMÁN női at- 
létikai mérkőzésre, amely vasár- 
nap lesz Debrecenben, a követke- 
ző atlétákat jelölték ki: Molnát, 
Kresz, Csermák. Deák, Pertich, 
Csák, Horváth, Szöllősy. Garami, 
Nadányi, Szepes. 

EGY VERESÉG, EGY GyYőŐZE.- 
LEM a Ripensia jugoszláviai mér- 
lege. A temesvári Ripensia teg- 
napelőtt a Beogradski ellen jái- 
szott Belgrádban. Győzött a ju- 
goszláv csapat 2:1 (1:0) arány- 
ban. A szabadkai ZsAK eillen pe- 
dig 4:1 (1:0)-ra győzött a temes- 
vári proficsapat. 

SZATMÁRON az UTE ját-zott 
két mérkőzést. Első nap 7.0 (4:0)- 
ra győzött a Kolping ellen, más- 
nap a Barkochba volt az uipes- 
tiek ellenfele. amelyet 4.0 (1:0) 
arányban győztek le. 

A MISKOLCI ATTILA Mára- 
marosszigeten az Astra Mures 
ellen 10:1 (2:1) arányban. Nagy- 
bányán a Phönix ellen 3:9 (10) 
arányban győzött. 

EGÉSZ SEREG JÁTÉKOS ke- 
rül átadó és szabadlistára a bu- 
dapesti csapatoknál. A Ferencvá- 
rosból Turay és Kohut vál ki a 
csapatból. Az előbbi a Hungária 
csapatát fogja erősiteni, mig a 
félelmeteshirü Kohut Franciaor- 
szágba költözik. A Hungária uj 
emberekkel kisérletezik. Szó van 
a debreceni Markos szerződtetésé- 
ről, mig a szintén debreceni Moó- 
ré a Ferencváros felé gravitál. 

VITÉZ HALASSY OLIVÉER, a 
világbajnok magyar vizipolócsa- 
pat tagja vőlegénv. 

BUDAPEST-MAGDEBURC 
városközi uszómérkőzést a ma- 
gyarok 5:1 arányban nyerték 
meg. 

A TOUR DE HONGRICE egyé- 
ni győztese, a svájci Stüttner, az 
ötnapos kerékpárverseny alatt hét 
kilót fogyott. 

KISS ERNŐ, a magyar kerék- 
páros csapat tagja Pécsre farkas- 
éhesen érkezett meg a versenv 
közben és megette a kezeügyébe 
akadó piros szekfücsokrot. 

A NEMZETI BAJNOKSÁG he- 
fejeződött. Lejátszatlan még a 
NACTMTE mérkőzés A baj- 
nokság jelenleg a következőkép- 
pen áll: 

A. CSOPORT.: 
1. Rip. 12 10 0 2 40:10 20 
2. CR 12 s 1 5 34.15 17 
5. Crisana i2 7 1 4 22:22 15 
4. GI. CFR12 6 1 5 2120 13 
5. Tricolor 12 5 3 o 112:27 0 
06. Románia 12 2 2 S 141:253 60 
7. Soimii 42 4 2 0 7.37 4 

B. CSOPORT.: 
1. Univers. 4129 2 2 24:15 18 

2. Venus 12 0 4 2 34:17 16 
3. Un. Tric. 127 2 3 31.22 16. 
4. NAC ti 7 1 3 28:17 15 

5. AMTE 141 40 7 17:33 6 
6. TMTE 12 5 2 7 47.27 § 

7. Brasovia 12 0 1 1i1 10:31 1 
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BEFELLEGZETT A GAZDASÁ 
GI KONFERENCIÁNAK I1S 
(London.) A londoni világgaz- 

dasági konferencia már negyedik 
hete tanácskozik minden ered- 
mény nélkül. Tegnap megérkezett 
Roosevelt amerikai elnök nagy 
izgalommal várt üzenete, amely- 
ben visszautasitja a valuták nem- 
zetközi stabilizálását, amit csak 
néhány nemzet tudna végrehaj- 
tani. Roosevelt üzenete miatt Ang 
Ha kijelentettee hogy Amerika 
együttmüködése nélkül nincs ab- 
ban a helyzetben, hogy az arany 
csoporthoz tartozó államok nyi- 
latkozatához csatlakozzék. Ilyen 
körülmények között a világgazda 
sági konferencia delegátusai le- 
hetetlennek tartanak minden 
eredményes munkát. Ezért a fran 

ősei, számszerint kilencen, 

tési munkálatok, 
ciák és olaszok már nem jelentek 
meg a konferencia pénzügyi és 
gazdasági bizottságában. A svájci 
delegátus pedig azt inditványoz- 
ta, hogy a konferencia albizottsá- 
ga függessze fel további tanács- 
kozásait. 

SZABADLAÁBA HELYEZ- 
TÉK A LETARTOZTATOTT 

maguk sem biztak a két bá- 
nyász megmenekülésében. 

állitották, hogy 
a szerencsétlenség pillanatá- 

az 

hány nappal ezelőtt a rendőrség 
tiltott iratok terjesztése miatt le- 
tartóztatta Grünwald Ármint. a 
Cultura lapterjesztő tulajdonoség 
és hat árusát. Valamennyit átki- 

jogorós itéle 
hogy ő követte 

(Nagybecskerek.) Wester Mik- 
lósnét férjgyilkosság miatt a tör- 

A megmenekült bányászok is azt 

mtán vallatta 

sérték az ügyészségre, ahol lepu- 
re vizsgálóbiró a letartóztatotta- 
kat kihallgatta, majd szabadlábra 
helyezte őket. A vizsgálat az ügy- 
ben tovább folyik. mégpedig Te- 
mesváron, ahol a Kaviár tulajdo- 
nosa Dinnyés Árpád lakik. 
- NEGYVENEZER KILÓ ERC 

PÉNZT FIZETETT ADÓBAN 
EGY FRANCIA GYAROS. Pél- 
dátlan adófizetési eset történt teg- 
nap Párisban. Menuier szenátor, 
a világhirü csokoládégyáros kerek 
kétmillió frank adót fizeieit ki 
csupa nikkel pénzben. A csoko- 
ládé automatákból kiszedték a 

vényszék életfogytiglani fegyház- 
ra itélte. Az itéletet most hagyta 
jóvá a belgrádi semmitőszék és az 
jogerőre emelkedett. Ugyanakkor 
azonban egy tragikus és nem várt 
fordulat adott uj irányt a férjgyil 
kosságnak. Wester Miklósné any- 
ja, Schiff Anna ugyanis, amikor 
meghallotta a jogerős itéletet, 

öngyilkosságot köpetett el. 
Az öngyilkos matróna bucsuleve- 
let hagyott hátra, amelyben be- 
jelenti, hogy 
a lelkiismeretfurdalás miatt 
követte el öngyilkosságát. 

Megtalálták 
a hianyzó két pilisszent 
bányász felismerhetetlens 
szétroncsolt hullajat 

(Budapest.) A pilisszentiváni bá 
nyaszerencsétlenség megmenekült 

az ( 

Uj Szent János-kórházban pihe- 
nik ki az ötvennyolcórás remény- 
telennek látszó küzdelmüket a ha- 
lállal. Közben a szerencsétlenség 
szinhelyén tovább folytak a men- 

hogy a két 
hiányzó vájárt: Besendorfer Fe- 
rencet és Csernyi Ignácot a föld 
gyomrából kimentsék. A mentési 
munkálatokat irányitó mérnökök 

ban a hatalmas földtömeg a 
két pájárra zuhant, ugy, 
hogy a felismerhetetlenségig 

összeroncsolta őket. 
A bányászok elveszését iga- 

zolta a vizsgálat. Tegnap délután 
hat órakor a mentési munkálatok 
nál szorgoskodó munkások 
huscafatokra bukkantak, ke- 
péssel később ráakadtak Be- 
sendorfer Ference és Cser- 
nyi Ignác felismerhetetlen- 
ségig összeroncsolt hulláira. 

kőtörmelékek és szennyes viz any 
nyira elváltoztatta őket, hogy 

lehetett feli ni. 

he az 
el a gyilkosságot 

Ugyanis pejének ő adta be a 
mérget, hogy leányát megsza- 
baditsa boldogtalan házassá- 

gától. 
Az utolsó pillanatig remélte, hogy 
bizonyitékok hiányában leányát 
felmentik és ő is megszabadul a 
büntetéstől. A jogerőre emelke- 
dett itélet után a halálba mene- 
kült és bucsulevelében közli a 
gyikosságot a hatóságokkal. 
Wester Mklósné, amikor meg- 

hallotta anyja öngyilkosságának 
hirét, ájultan esett össze. Az el- 
itélt asszony védője az ujabb for- 

t felvételét. 
rengeteg 25 centimes pénzdara- 
bot s a temérdek nikkelpénzt zsá- 
kokba gyüjtötték. 40 ezer kilót 
nyomott az összeg, amit teherau- 
tókon vittek át az adóhivataii 
pénztárba. A pénztár nem akarta 
elfogadni az aprópénzt, mire Bon 
net pénzügyminiszter a csokolá- 
dégyáros szenátor közbenjárására 
elrendelte, hogy az államkincsiár 
köteles a saját veretü pénzét el- 
fogadni. 

Régi ékszerét 
tört aranyat Or low 
ben mert itt fizetnek a 

hoz vigye a fő- l 
postával szem- 
legtöbbet érte 

- BETÖRŐ MÜKÖDÖTT PAP 
FALVAÁN. Pop János 20 éves pap 
falvi legény az éj folyamán Mu- 
resan László lakásába betört, hon 
nan több értéktárgyat lopott el. 
A csendőrség a betörő legény el- 
len meginditotta az eljárást. 
- HUSZONHÁROM HATÁR- 

ÁTLÉPŐT ITELT EL A KOLOZS 
VÁR IHADBIRÓSÁG. Ma dél- 
előtt a hatdoik hadtest birósága 
huszonhárom határátlépő felett 
mondott itéletet. A vádlottak egy 
része Magyarországról, másik 
része Csehszlovákiából, illetve 
Lengyelországból szökött át. 
Egyetlen katona, névszerint Ma- 
konics Tódor volt a vádlottak 
közt, aki a cseh hadseregből szö- 
kött meg. Husz napra itélték, mig 
a többi vádlottat egytől öt napig 
terjedő elzárással büntette a had- 

törvényszék negyedik 
tegnap kezdte meg a cukorgyári 
sorompónál történt autókatasztró- 
fa 
ügyészség Margineanu váltóőrt 

Védő és vádló tanuk vallomása a törvényszék 
előtt a Barth örnagy és társai 

kotasztrófája ügyében 
Cluj-Kolozspár.) A kolozsvári 

szekciója 

ügyében a tárgyalást. Az 

gondatlanságból okozott em- 
beröléssel vádolja. 

A vádolattat a CFR jogi képvise- 
lője védi, aki felsorakoztatott ne- 

.B. C. 
Olcsó juliusi vására! 

Selymek, grenadinok, zefirek 
szenzációs olcsó árban kap- 
hatók. - Több ezer maradék 

nagy választékban! 

biróság. 

Laptulajdonos, felelős szerkesztő és kiadó 

Str. Meculcea (v.Kornis-u.)isz. 
Bejárat a kapu alatt! 

yyy]yy 
: Mayer Antal. 

hány tanut. Ezekkel igazolni akar 
ja a váltóőr ártatlanságát és egy- 
uttal a CFR-ről igyekszik a fele- 
lősséget elháritani és a katasztró- 
fát ugy feltüntetni, mintha 

azt az autóban ülők idézték 
volna elő. 

Sorescu kapitányné a tárgyaláson 
teljes egészében fentartotta a vizs 
gálat folyamán adott vallomását. 

A két vájár hullája szorosan fe- 
küdt egymásmellett s a rázuduló 

-
 

dulatok alapján kéri a per ujra- B 
Hfolja. 

H. évtolyam, 149, az 

*i 

A szerencsésen g 
bányászok a Szent jáparattt 
ban mondják el a szerencsétlet 
ség történetét. Mindenki 1 
arról az 58 óráról beszél 
remény nélkül, állig Dizben 
párták dermedt tagokkal 
segitséget s talán a halált 
A budapesti rádióstudió holna 

) amit 

azaz szerdán este körülbelül órai kezdettel (romániai időszá mitás) helyszini közvetitési ad Szent J ános-kórházból, amikor a megszólaltatja a mikrofónon k resztül a megmenekült bányász kat, hogy elmondják borzalm, élményeiket a föld gyomrábó 
F 

Ma délelőtt Ács Mihályt hall. gatták ki, Brasoveanu pékmeste szolgáját, aki vallomása Szerint jelen volt a katasztrófa lefolyásá, nál. Ács azt állitja, hogy 
a páltóőr leengedte a sorom- 
pót és azt Sorescuné nyitotta 

el 
í keletr 

! bizon) 
A tanu azonban nagyon sok kér. keztél désre zavaros vallomást tesz és nmost ! 

sulyos ellentmondásba kepe. bk ki 
redik. . Leg 

Azt állitotta, hogy néhány pere- felelő cel a katasztrófa után folytatta nak c munkáját, mikor hazatért. közöl. mival te a katasztrófa lefollyásái gazdá- Anny jával és annak feleségével. Ezt a berére 
eddig 
sikbó 
séglet 
szaba 
jócso 
dási 
jelen 
csökl 
adás 
volna 

tényt azonban a következő tanu, rasoveanu pékmester egcá- 

A legfurcsább 
hogy Ács Mihály 
nem jelentkezett a hatóságok 

előtt kihallgatásra. 
A védelem is csak véletlenül 
akadt rá és kevés idővel a főtát- 
gyalás előtt hallgathatták ki a 
vizsgálati stádiumban levő ügy- 
en. A törvényszék a tárgyalás 

folytatását ma délutánra halasz 

a dologban az, 

éhez 
csap 
a mi 
tehá 

..... ..... . 

SZÁAZMILLIÓ LEJ KAÁPRT OKO- 
ZOTT A PUSZÍITÓ OKÁN 
Az Ó-királyságban napok óta élet 

heves viharok dulnak. Ma reggel A 
Ismail, Jasi és Galac fölött pusz- elin 
titott emberemlékezet óta nemlá- nép 
tott orkán. Ismailban a vihar okoz av 
ta kár százmillió lejre tehető. 
Jasi mélyenfekpő párosrészei piz 
allatt állanak. A pihar sulyos ká- 
rokot okozott a Dana kikötökben 
horgonyzó hajótban is. 

TIZ EMBERT OLT MEG A ák 
NAVIDÉKI BAÁNY AROBBANÁS 
A rajnaroestfaliai Recklinghausen 
közelében lepő Blumenthal tárná 
ban tegnap bányarobbanás tör- 
tént. A robbanás lángralobban- 
totta a szénport és a széngázt, tiz 
embert megölt és hatan sulyosan 
megsebesültek. Szemtanuk 
rint a robbanás előtt mintegy 30 
centiméter hosszu Iláng csapott t 
a szén közül. Az áldozatok közö 
pan egy fiatal fiu, aki csak szom- 
baton állott munkába. 

N vomatott MAYER könyonyomdájában Cluj-Kolozspár, Calea Regele Ferdinand 64-66. Telefon: 


